DENEY 1 Temel Lojik Kapilarin Karakteristikleri

DENEYIN AMACI

1. Temel lojik kapilarin sembollerini ve karakteristiklerini anlamak.

2. Temel lojik kapilarin karakteristiklerini dlgmek.

GENEL BILGILER

Temel lojik kapilarin giris ve ¢ikis karakteristikleri asagida tanimlanmigtir:

Vou = YUksek seviye ¢ikis gerilimi lon = YUksek seviye ¢ikis akimi
VoL = Duslk seviye ¢ikis gerilimi loL = Duslk seviye ¢ikis akimi
Vi1 = Yuksek seviye giris gerilimi lih = Yuksek seviye giris akimi
VL = DUsuk seviye giris gerilimi IiL = DUsuk seviye giris akimi

TTL kapilarin karakteristikleri, CMOS kapilarinkilerden farkhdir. Ayni sekilde, kapilara
baglanan yik ve akim sinirlama direngleri de farklidir. Ornegin bir VE kapisi ve bir
VEYA kapisi durumunda:

1. TTL ve CMOS Kapilarin YUKSEK ve ALCAK Girigleri
CMOS kaplilarin girisi 10KQ'luk bir dirence baglanirken, TTL girisleri, 1KQ'luk

dirence baglanir.

T Pen
1K 10K

TTL kapilarin "ALCAK" girigi CMOS kapilarin "ALCAK" girisi

LS serisi TTL kapilar icin diren¢ degeri yaklasik olarak 5KQ’dur. Eger bir TTL
VEYA kapisinin X girisi topraklanirsa, genisleme kontroliini imkansiz yapacak
sekilde, F ¢ikisi A girisine esit olur (F=A).



Eder direng topraklanmigssa ve X girisinde sinyal yoksa, bu durum X’in

topraklanmasina esdegerdir ve F=A’dir. Gerekirse, F=A+X olacak sekilde, X

girisine bir sinyal eklenebilir. Cikis, X tarafindan kontrol edilebilir.

2. VE Kapisi

TTL VE kapilari, agikken (girisine sinyal bagh degil) yada besleme gerilimine bir

direng bagliyken, ylksek durumdadir. CMOS VE kapilari, besleme gerilimine en

az 10KQ'luk bir direng bagliyken yiksek durumdadir.
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TTL kapilarin "YUKSEK" girisi
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CMOS kapilarin "YUKSEK" girisi

"Dogruluk Tablosu", bir lojik kapinin, ideal sartlar altinda, girislerine karsilik gelen

cikiglari gosteren bir tablodur.

3. VEYA Kapisi
DURUM| IRISLER | CIKIS
A B F
0 0 0 0
1 0 1 1
2 1 0 1
3 1 1 1

Aciklama

A=0 B=0 iken, cikis F=0
A=0 B=1 iken, cikis F=1
A=1 B=0 iken, cikis F=1
A=1 B=1 iken, ¢ikis F=1

Boolean ifadesi: F= AB+AB+AB=A+B



4. VE Kapisi

DURUM| IRISLER | CIKIS
Aciklama
A B F
0 0 0 0 A=0 B=0 iken, ¢ikis F=0
1 0 1 0 A=0 B=1 iken, ¢ikis F=0
2 1 0 0 A=1 B=0 iken, ¢ikis F=0
3 1 1 1 A=1 B=1 iken, cikis F=1

Boolean ifadesi: F=AB

5. DEGIL (NOT) Kapisi

DURUM IRIS CIKIS
Aciklama
A F
0 0 1 A=0 iken, cikis F=1
1 1 0 A=0 iken, cikis F=0

Boolean ifadesi: F— A

6. OZEL VEYA (XOR) Kapisi

DURUM| IRISLER | GIKIS
A B F
0 0 0 0
1 0 1 1
2 1 0 1
3 1 1 0

A=B iken, ¢ikis F=0
A#B iken, cikis F=1
Boolean ifadesi: F=AB+AB=A®B
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7. VE DEGIL (NAND) Kapisi
VE DEGIL kapisinin ¢ikisi, VE kapisinin tamamen tersidir.

DURUM | GIRISLER | CIKIS
Aciklama
A B F
0 0 0 1 A=0 B=0 iken, ¢ikis F=1
1 0 1 1 A=0 B=1 iken, ¢ikis F=1
2 1 0 1 A=1 B=0 iken, ¢ikis F=1
3 1 1 0 A=1B=1 iken, ¢cikis F=0

Boolean ifadesi: F=AB

8. VEYA DEGIL (NOR) Kapisi
VEYA DEGIL kapisinin ¢ikisi, VEYA kapisinin tamamen tersidir.

DURUM | GIRISLER | CIKIS
Aciklama
A B F
0 0 0 1 A=0 B=0 iken, ¢ikis F=1
1 0 1 0 A=0 B=1 iken, ¢ikis F=0
2 1 0 0 A=1 B=0 iken, ¢ikis F=0
3 1 1 0 A=1 B=1 iken, ¢cikis F=0

Boolean ifadesi: F= A +B=AxB
Bu dogruluk tablolari, pozitif gerilimin lojik “1”, negatif gerilimin lojik “0” durumlarini
temsil ettigi, pozitif lojik esasina dayalidir. Negatif lojik durumunda cikiglar ters

cevrilecektir.

Asagida, pozitif ve negatif lojik icin verilen VEYA kapisi dogruluk tablolarini

karsilastirin:
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DURUM| IRISLER | CIKIS
A B F
0 0 0 0
1 0 1 1
2 1 0 1
3 1 1 1

DURUM | GIRISLER | CIK$
A B F
0 1 1 1
1 10 0
2 0o 1 0
3 0 0 0

Negatif lojik i¢in verilen VEYA kapisi dogruluk tablosunun, pozitif lojik VE kapisina

esdeger olduguna dikkat edin.

KULLANILACAK ELEMANLAR

1. KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Duzenegi

2. KL-26001 Kombinasyonel Lojik Devre Deney Moduli (1)

3. Osiloskop

DENEYIN YAPILISI

A. VE Kapisi Karakteristiklerinin Olgiilmesi

1. Sekil 1-4-1'deki baglanti diyagrami ve Sekil 1-4-2'deki devre yardimiyla gerekli

baglantilar yapin. +5VDC sabit gl¢ kaynagini, KL-26002 moduline baglayin.
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Sekil 1-4-1 Baglanti diyagrami (KL-26001 blok c)

ma D=

B

v
T A2 0—

A4 T A4

Sekil 1-4-2 VE ve VEYA kaplilarinin esdeger devreleri

2. A1 ve A2 giriglerini, SW0 ve SW1 veri anahtarlarina, F3 c¢ikisini ise LO Lojik

Gostergesine baglayin. Asagidaki giris dizilerini takip edin ve cikiglari kaydedin.

DURUM | A2 A1 F3
0 0 0
1 0 1
2 1 0
3 1 1

3. A2 girisine, Fonksiyon Uretecinden 10HZ'lik TTL seviye kare dalga uygulayin.

Asagidaki A1'in giris kosullarini takip edin (Saat Uretecinden 1HZz'lik kare

alarak). Giris ve ¢ikis dalga sekillerini dlguin ve kaydedin.
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(1) A1=0 (2) A1=1 (3) A1=1 Hz

AZA AZA A2A

v
v
v

F3 F3 F3

v
v
v

B. VEYA Kapisi Karakteristiklerinin Olgiimii

1. KL-26001 blok c'deki U2, bu kismda kullanilacaktir.

2. A3, A4 giriglerini, SWO0, SW1 veri anahtarlarina ve F4 cikisini L1 Lojik
Gostergesine baglayin. Asagidaki giris dizilerini takip edin ve F4 cikisini

kaydedin.
DURUM | A4 A3 F4
0 0 0
1 0 1
2 1 0
3 1 1

3. A4 girisine, Fonksiyon Uretecinden 10HZ'lik TTL seviye kare dalga uygulayin.
Asagidaki A3'Un giris kosullarini takip edin (Saat Uretecinden 1HZz'lik kare
alarak). Giris ve ¢ikis dalga sekillerini 6l¢lin ve kaydedin.
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(1) A3=0 (2) A3=1 (3) A3=1 Hz

ast ast aqt

v
v
v

F4 F4 F4

v
v
v

C. DEGIL Kapisi Karakteristiklerinin Olgiilmesi

1. U3'Un C1 girisini ve F6 cikisini sirasiyla SWO veri anahtarina ve L1 Lojik
Gostergesine baglayin. Asagidaki giris dizilerini takip edin ve ¢ikiglari kaydedin.

DURUM‘ C1 ‘ F6

0 0
1 1

2. F6'y1 C2'ye baglayin. F7 cikisini, L2 Lojik Gostergesine baglayin. Asagidaki
giris dizilerini takip edin ve ¢ikiglari kaydedin.

DURUM‘ C2 ‘ F7

0 0
1 1

D. VE DEGIL Kapisi Karakteristiklerinin Olgiilmesi
1. Asagidaki olgimlerde U1 kullanilacaktir. A1,A2 girislerini, SWO0, SW1 veri

anahtarlarina, F1 ¢ikisini L1 Lojik Gostergesine baglayin. Asagidaki girig giris
dizilerini takip edin ve ¢ikiglari kaydedin.
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DURUM | A2 A F1
0 0 0
1 0 1
2 1 0
3 1 1

2. A2 girisine, Fonksiyon Uretecinden 10HZz'lik TTL seviye kare dalga uygulayin.
Asagidaki A1'in giris kosullarini takip edin (Saat Uretecinden 1HZz'lik kare

alarak). Giris ve ¢ikis dalga sekillerini 6lglin ve kaydedin.

(1) A1=0 (2) A1=1 (3) A1=1 Hz
A2A Azﬂ AZA
F1? F1? F1?

E. VEYA DEGIL Kapisi Karakteristiklerinin Olgiilmesi

1. Asagidaki olcimlerde U2 kullanilacaktir. A3,A4 giriglerini, SWO0,SW1 veri
anahtarlarina, F2 c¢ikisini L1 Lojik Gostergesine baglayin. Asagidaki giris
dizilerini takip edin ve c¢ikislari kaydedin.

DURUM | A4 A F2
0 0 0
1 0 1
2 1 0
3 1 1
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2. A4 girigine, Fonksiyon Uretecinden 10Hz'lik TTL seviye kare dalga uygulayin.
Asagidaki A3'Un giris kosullarini takip edin (Saat Uretecinden 1HZzlik kare
alarak). Giris ve ¢ikis dalga sekillerini él¢clin ve kaydedin.

(1) A3=1 (2) A3=0 (3) A3=1 Hz
ast ast st
F2t F2? F2?

F. OZEL VEYA Kapisi Karakteristiklerinin Olgiilmesi

1. Asagidaki olgimlerde U4 kullanilacaktir. C4,C5 giriglerini SW0,SW1 veri
anahtarlarina, F9 cikisini L1 Lojik GOstergesine baglayin. Asagidaki giris
dizilerini takip edin ve ¢ikislari kaydedin.

DURUM | C5 C F9
0 0 0
1 0 1
2 1 0
3 1 1
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DENEY 2 Karsilastirici Devreler

DENEYIN AMACI

1. Dijital karsilastiricilarin ¢alisma prensiplerini ve yapisini anlamak.
2. Temel kapilar ve timdevreler ile karsilastiricilar gergeklestirmek.

GENEL BILGILER

Bir karsilastirma yapabilmek igin en az iki sayl gereklidir. En basit karsilastirici iki
girise sahiptir. Girisler A ve B olarak adlandirilirsa, Ug¢ olasi ¢ikis s6z konusudur: A>B;
A=B; A<B. Sekil 2-5-1‘de, basit bir karsilastiricinin lojik diyagrami ve sembolu

gOsterilmistir.

ol 7T ona

(a) Lojik diyagram

AO————+

——O A>B
—o a=B
——o0 A<B

so— 1

(b) Devre Semboli

Sekil 2-5-1 Karsilastiric
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Sekil 2-5-1'de, 1-bitlik bir kargilastirici gosterilmistir. Gergek uygulamalarda
cogunlukla 4-bitlik karsilastiricilar kullanilir. Daha blylk yada kiglk olan girigleri
belirleyen 4-bitlik karsilastirici timdevrelerden ikisi TTL7485 ve CMOS4063’tlr. TTL

74689, sadece girislerin esit olup olmadigina bakan bir timdevredir.

4-bitlik bir karsilastiricida, her bit 2° 2' 22 23 basamaklarini temsil eder.
Karsilastirma en anlamli bitten (2°) baslar, eder A girisinin en anlamh biti B

girigsininkinden buylkse, “A>B” ¢ikigl yuksek durumunda olur.

Eger A ve B giriglerinin en anlamli bitleri esitse, karsilastirmaya bir sonraki anlamli
bitle (2?) devam edilir. Eger yine sonu¢ alinamazsa, ayni islem bir sonraki bitte
tekrarlanir. En anlamsiz bitte (2°) girisler hala esitse, “A=B” ¢ikis! yilksek durumunda

olur.

B3 A3 B2 A2 B1 A1 BO A0

A3>B3 A3=B3 A3<B3 A2>B2 A2=B2 A2<B2 A1>B1 A1=B1 A1<B1 A0>B0 A0=B0 A0<BO

1 -

(a) Dort adet 1-bitlik karsilastirici ile gergeklestirilmis

A3 A2 A1 AO

L L]
—— A>B
4-bit I

—— A<B

NN

B3 B2 B1 BO

(b) Devre semboli

Sekil 2-5-2 4-bitlik karsilastirici

2-17



KULLANILACAK ELEMANLAR
1. KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Diizenegi

2. KL-26001 Kombinasyonel Lojik Devre Deney Modiill (1)
3. KL-26005 Kombinasyonel Lojik Devre Deney Modiili (5)

DENEYIN YAPILISI
A. Temel Lojik Kapilar ile Karsilastirici Gergeklestiriimesi

1. Sekil 2-5-2(a)'daki baglanti diyagrami ve Sekil 2-5-2(b)'deki lojik diyagramina

gore gerekli baglantilari yapin.

F3 U4 F4

A©
{: Do—o F1 (A>B)
- } ’ »—o0 F5 (A=B)
7
[: F2 (A<B)
B O

(b) Lojik diyagrami

Sekil 2-5-2 1-bitlik karsilastirici



2. Girigler, aktif yuksektir. A ve B girislerini, SW1 ve SW2 veri anahtarlarina
baglayin. Cikiglar, aktif algaktir. F1, F2, F5 cikislarini sirasiyla L1, L2, L3 Lojik
Gostergelerine baglayin. +5VDC sabit gui¢ kaynagini, KL-26002 modduline

baglayin.

3. Tablo 2-5-1'deki girig dizilerini takip edin. Cikislari gbézleyin ve kaydedin.

GIRISLER CIKISLAR
B A F1 F2 F5
(SW2) (SW1) (L1) (L2) (L3)
0 0 A=B

0 1 A>B

1 0 A<B

1 1 A=B

Tablo 2-5-1
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DENEY 3-1 Yarim ve Tam Toplayici Devreler

DENEYIN AMACI

1. Aritmetik birimdeki yarim ve tam toplayicilarin karakteristiklerini anlamak.

2. Temel kapilar ve IC kullanarak yarim ve tam toplayici gerceklestirmek.

GENEL BILGILER

Toplama devreleri, “Yarim Toplayici” (YT) ve “Tam Toplayici” (TT) olarak ikiye ayrilir.
Yarim toplayicilar, 2’li toplama kurallarini takip eder ve sadece 1 bitin toplanmasini
dikkate alir. Toplama sonucunda bir “elde” ve bir “toplam” elde edilir. 2’li toplamada,
iki sayinin toplami 1’den blyikse “elde” meydana gelir. Asagidaki yarim toplayici ile

yapilan 2’li toplama iglemlerini inceleyin.

1 +— Onceki elde
1 1 0 <+— Toplanan
+ 1 + 1 0 «+— Toplanan
100

10
Elde 1 T—Tnphm Elde N . Toplam

“1” ile “1” toplandiginda, toplam “0” ve elde “1” olur. Yarim-toplayicinin toplama islemi,

1-bitlik sayilarla sinirhdir.

Tam toplayici, 2-bitten daha uzun sayilar icin toplama islemi gerceklestirebilir.
Asagida gdsterilen tam toplayici islemlerini inceleyin. Tam toplayici, iki adet yarim
toplayici kullanilarak gercgeklestirilebilir. Sekil 3-1-1'de, yarim ve tam toplayicilarin

devreleri ve sembolleri gosterilmistir.
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A 0—
B 0—— S A S

(a) Yarim toplayici

A
- C S
H.A A I
E—-—-— e B
== F.A
H.A i

(b) Tam toplayici
Sekil 3-1-1 Yarim ve tam toplayicilar

2 bitten daha uzun sayilari toplarken, toplamlari eszamanli olarak Uretmek igin, Sekil
3-1-2'de gosterilen baglanti yada “Paralel Giris” kullaniimalidir.

Bununla birlikte, bir sonraki toplayicinin ¢ikigi ancak, bir énceki toplayicinin eldesi
belli olduktan sonra kesin olarak belirlenebilir. Ornegin Sekil 3-1-2'de, FA1’in eldesi

belli olmadikga, FA2'nin toplam sonucu kesin olarak belirlenemez.

B4 A4 B3 A3 B2 A2 B1 A1

[ AN N FR D B

Cc4 FA4 FA3 FA2 FA1 |=—CO
c3 Cc2 C1
I | | l
S4 $3 S2 $1

Sekil 3-1-2 4-bitlik tam toplayici

FA1, A1 ile B71'i topladi§i zaman, S1 toplami ve C1 eldesi elde edilir. Bu elde FA2
tarafindan A2 ve B2’'ye eklenerek yeni bir S2 toplami ve C2 eldesi uretilir. Sekil 3-1-
2'deki durumda, dért toplayicinin toplam sonucu ayni anda belirlenemez ve toplama

islemi gecikmeye ugrar. Bu gecikme, “Look-Ahead (Ongoriill) ” toplayici kullanilarak
ortadan kaldirilabilir.
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“Look-Ahead” toplayicilar, bir sonraki toplama islemini gerceklestirmek igin bir énceki
toplayiciy1 beklemek zorunda degildir ve boylece zamandan kazanilir. Boolean ifadesi

asagidaki gibidir:

Pi=Ai © Bi
Gi=Ai - Bi

Cikis ve elde agagidaki gibi ifade edilebilir:

Si=Pi © Ci
Ci+1 = Gi + PiCi

Gi, "Elde Ureteci" olarak adlandirilir. Ai ve Bi “1” iken, Gi “1”dir ve elde giriginden

badimsizdir.
Pi, “Elde TasiyicI” olarak adlandirilir ve Ci ile Ci+1 arasindaki elde iletir.
Eger her adimin elde fonksiyonunda, bir dnceki elde C1 yerine konulursa:
C2=G1+P1C1
C3=G2+P2C2=G2+P2G1+P2P1C1

C4=G3+P3C3=G3+P3P2G1+P3P2P1C1

Sekil 3-1-3'te, 6ngorull elde Uretecinin elde devresi gosterilmigtir. 74182 tumdevresi,

bir TTL 6ngdrull elde Uretecidir.

i |

1 ca
P3
G3 ; '

' c3
P2 |
G2
P1 D__D7 c2
G1
c1— 1

Sekil 3-1-3 Ongorill elde Ureteci
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2’li toplayicilar, BCD toplayicilara dénustirdlebilir. 4 bitlik en biylik BCD sayi 9 ve en
blyUk 4-bitlik ikili say1 decimal 15 sayisina esdeger oldudu igin, ikili toplayicilar ile
BCD toplayicilar arasinda 6 sayilik bir fark vardir. ikili toplayicilar, BCD sayilari
toplamak icin kulanildiklarinda, asagidaki kosullar altinda sonuca 6 sayisi

eklenmelidir:

1. Elde varken

2. Toplam 9’dan blytkken

Eger agirlik sirasi S8, S4, S2, S1 ise ve toplam 9dan buylkse, sonu¢ S8S4 +

S8S2'dir. Eger elde (CY) olusmussa, sonuca 6 sayisi eklenmelidir:

Cn=CY + S8S4 + S8S2

Sekil 3-1-4’te, BCD toplayici devresi gosterilmistir.

Addend Augend
S | | .

Ccy [B4B3B2B1A4A3A2A1

co .
~«— Previous Carry

$8545281

Cn | |

SRR

B4B3B2B1A4A3A2A1 co

4-bit ADDER

SBLFS"A ?Z’s‘ 81‘

Sekil 3-1-4 BCD toplayici

KULLANILACAK ELEMANLAR

1. KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Diizenedi
2. KL-26002 Kombinasyonel Lojik Devre Deney Moddilu (2)
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DENEYIN YAPILISI
A. Temel Lojik Kapilar ile Yarim ve Tam Toplayici Gergeklestiriimesi
1. Sekil 3-1-5'teki baglanti diyagrami ve Sekil 3-1-6'daki yarim toplayici devresi

yardimiyla gerekli baglantilari yapin. +5VDC sabit gug kaynagini, KL-26002

moddline baglayin.

oL biask )
Sekil 3-1-5 Baglanti diyagrami (KL-26002 blok a)

A O- 3
F2
Bo—

Sekil 3-1-6 Yarim toplayici devresi



2. A ve B girglerini sirasiyla SWO0 ve SW1 veri anahtarlarina baglayin. F1 ve F2
cikislarini, L1 ve L2 Lojik Gostergelerine baglayin.

3. Ave Bigin, Tablo 3-1-1'deki giris dizilerini takip edin ve ¢ikis durumlarini
kaydedin.

GIRISLER CIKISLAR
SW1 (B) SWO (A) | ELDE (F1) TOPLAM (F2)

-~ 0O -0

Tablo 3-1-1

4. Sekil 3-1-7'deki baglanti diyagrami ve Sekil 3-1-8'deki tam toplayici devresi

yardimiyla gerekli baglantilari yapin.

eL_ _ _ _ _ __ Diog &
Sekil 3-1-7 Baglanti diyagrami (KL-26002 blok a)



Ao

B 0—

F3

D

C 0—

o

Sekil 3-1-8 Tam toplayici devresi

5. A, B, Cyi SW0, SW1 ve SW3’e baglayin. A girisi toplanacak sayiyi, B girisi
eklenen saylyl ve C girsi 6nceki eldeyi ifade etmektedir. F3 ve F5 cikiglarini, L1 ve

L2 Lojik Gostergelerine baglayin.

6. Tablo 3-1-2’deki giris dizilerini takip edin ve ¢ikis durumlarini kaydedin.

GIRISLER CIKISLAR
SW3 (C) SW2(B) SW1 (A) | ELDE (F3) TOPLAM (F5)
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1
Tablo 3-1-2
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DENEY 3-2 Yarim ve Tam Cikarici Devreler

DENEYIN AMACI

1. Tumleyen teorisini anlamak.

2. Yarim ve tam cikarici devreler gerceklestirmek.

GENEL BILGILER

Yarim ¢ikarici ve tam cikarici devreleri, lojik kapilarin dogruluk tablolari ve Boolean
ifadeleri yada Karnaugh diyagramlarina bakilarak gerceklestirilebilir. Bu deneyde, tam

ve yarim-¢ikarici devrelerini dizenlemek igin, timleyen teorisi kullanilacaktir.

2’li ¢ikarma islemi genellikle 2’ye timleme kullanilarak gergeklestirilir. Bir sayinin
2’'ye tUmleyenini elde etmek icin iki adim uygulanir. Birinci adimda, ¢ikan sayinin 1’e
timleyeni alinir (“0”lar “1”, “1”ler “0” yapihr). ikinci adimda ise gikan sayinin 1’e

timleyenine “1” eklenir.

Normal ¢ikarma igsleminde, ¢ikan sayi, dogrudan cikartilan sayidan cikarilirken, 2’ye
timleme ydnteminde, iki sayi toplanir. Boylece, bir toplayici, c¢ikarici olarak da
kullanilabilir.

Ornek:

10 tabaninda 11-10 islemini, 2’ye timleme ydntemiyle gerceklestirin.

Cikartilan : 11 (Desimal) = 1011 (ikili)

Cikan : 10 (Desimal) = 1010 (ikili)

= 0101 (1’e timleyeni)
= 0110 (2'ye timleyeni)
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Desimal ikili 1’e timleyen 2’ye timleyen

11 1011 1011 1011
—10 — 1010 — 1011 + 0110
1 1 0 10001

2’ye timleme yéntemiyle yapilan ¢ikarma isleminde, elde olarak “1” Uretilir.

Yarim ¢ikarici, ¢ikarilanin gikandan blytk yada kiglk olmasina bakmaksizin, bir
anda 1-bitlik ¢cikarma islemi gergeklestirir. Yarim c¢ikaricinin dogruluk tablosu ve lojik
diyagrami, Sekil 3-2-1'de gosterilmistir. Bir onceki ¢ikarma isleminde alinan borg,

yarim ¢ikaricl devresinde dikkate alinmaz.

A B | DF BW A O—:D_ oF
0 0 0 0 B

0 1 1 1

1 0 1 0 }BW
1 1 0 0

(a) Dogruluk Tablosu (b) Lojik diyagrami

Sekil 3-2-1 Yarim cikarici

Yarim ¢ikaricinin lojik diyagrami yarim toplayici ile karsilastirilirsa, tek farkin yarim

cikaricinin girisindeki DEGIL kapisi oldugu gériliir.

Tam c¢ikarici devresi, 6nceki adimlarda alinmis borglari dikkate almak zorundadir.
Tam cikarici devresinin dogruluk tablosu ve lojik diyagrami, Sekil 3-2-2’de

gOsterilmistir. C="0" iken, tam ¢ikarici devresi yarim ¢ikarici devresine esdegerdir.

C A B |DF BW
0 0 0|0 0O \ —

0 0 1|1 1 . I _J

0 1 0 1 0 BW
0o 1 1]0 o0 3—--:)D" e

1 0 01 1 -

1 0 1]0 1 D____EF
1 1 0|0 o0 — )

11 101 1

(a) Dogruluk Tablosu (b) Lojik diyagrami
Sekil 3-2-2 Tam ¢ikarici
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4-bitlik bir toplayici devresi ile, 4 veya daha fazla bitlik ¢ikarma devreleri
gerceklestirilebilir. Sekil 3-2-3’te, cift-amacl bir toplayici/¢ikarici devresi gosterilmigtir.
Bn-1 = “0” iken, toplama islemi gerceklestirilir ve tim OZEL VEYA kapilari tampon
gibi davranir. Bn-1 = “1” iken, c¢ikarma islemi gergeklestirilir ve tim OZEL VEYA
kapilari DEGIL kapisi gibi davranir. Y girisleri 1’e tiimleyeni kullanir ve Cin girisindeki
“1”ile toplar. Cn (elde) ve Bn (borg) cikiglari, Bn-1'e baglidir.

Y3 O YZ? Y1? YO? o
mmm@@§§
[ L. TW I o

A3 A2 A1 A0 B3 B2 B1 BO

14 13
O—1Cout Cin

US ¥3 ¥2 71 X0
1)15 &z JJs J}s

Sekil 3-2-3 Toplayici/gikarici

KULLANILACAK ELEMANLAR

1. KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney DlUzenedi
2. KL-26002 Kombinasyonel Lojik Devre Deney Modulu (2)

DENEYIN YAPILISI

A. Temel Lojik Kapilar ile Yarim/Tam Cikarici Gergeklestirilmesi

1. Sekil 3-2-4'teki baglanti diyagrami yardimiyla gerekli baglantilari yapin. +5VDC
sabit glc kaynagini, KL-26002 moduline baglayin.

2. A~C girislerini SW0~SW?2 veri anahtarlarina; F1, F2, F3, F5 cikiglarini sirasiyla
L1, L2, L3, L4 Lojik Gostergelerine baglayin. C=0 iken, devre, F1 (BW1) borg
cikisi ve F2 (DF1) fark ¢ikisina sahip bir yarim ¢ikaricidir. C=1 iken, devre, F3
(BW2) borg cikisi ve F5 (DF2) fark ¢ikisina sahip bir tam ¢ikaricidir.
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eL_ _ _ _ _ __ biost &)
Sekil 3-2-4 Yarim/Tam cikarici (KL-26002 blok a)

3. Tablo 3-2-1'deki giris dizilerini takip edin ve ¢ikis durumlarin kaydedin.

GIRISLER BW1 DF1 BW2 DF2

C A B F1 F2 F3 F5
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

Tablo 3-2-1



DENEY 4-1 Aritmetik Lojik Unite Devresi

DENEYIN AMACI

1. Aritmetik lojik birimin (ALU) islevlerini ve uygulamalarini anlamak.
2. 74181 ALU timdevresi ile aritmetik ve lojik islemler gergeklestirmek.

GENEL BILGILER

Bu deneyde ALU kavramini tanitmak icin 74181 ALU timdevresi kullanilacaktir.

Tamdevrenin lojik diyagrami Sekil 4-1-1’de gosterilmistir.

Cin 1' I = Cout
A—g—7
B a Arithmetic
3 Unit t4
S2— 0 MUX a
7=
1 Select F
Logic J4
Unit

Sekil 4-1-1 ALU blok diyagrami

ALU iki ana kisimdan olusur: aritmetik birim ve lojik birim. Aritmetik yada lojik birimin

cikist, bir multiplexer (MUX) tarafindan segilir. S2, multiplexer’'in segme girigidir ve bu

girisin durumu ALU’nun ¢ikisini belirler.

S2=0 iken, aritmetik islem gerceklestirilir.
S2=1 iken, lojik islem gerceklestirilir.
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74181 tumdevresinin bacak baglantilari Sekil 4-1-2’de, fonksiyon tablosu da Tablo 4-

1-1’de gosterilmigtir.

Input

Carryin

—A3 F3}—
a1 Tater i
—— AD FO}—
— B3 Cn+4
—B2 A=B
—B1 _—
—{Bo |
—CA
M S3S5251S0

Mode “——
Select

Sekil 4-1-2 74181 bacak baglantisi

Output

——Carry Out
In—

ACTIVE LOW DATA ACTIVE LOW DATA

SELECTION M=t M=LARITHMETIC OPERATIONS M=11 M=L ARITHMETIC OPERATIONS
s ls2lstso LOGIC Cn=L Cn=H | rocic Ch=n Co=1.

FUNCTIONS (no carry) (with carry) FUNCTIONS (no carry) (with carry)
L{L|L|L|p=a F=A MINUS I F=A F=A F=A F=A PLUS I
L|{L|L|H|F=2aB F=AB MINUS | F=AB F=A+B F=A+B F=(A+B) PLUS 1
L|L|H|L|F=A+B |F=AB MINUS 1 F=AB F=AB F=A+B F=(A+B)PLUS |
L|L|H[H]|F=1 F= MINUS 1 (2°s, COMP) |F=ZERO F=0 F= MINUS [ (2’s COMP) |[F=ZERO
L|H|L|L|F=A+B |F=A PLUS(A+B) F=A PLUS(A+B)PLUS 1 |F=AB F=A PLUSAB F=A PLUS AB PLUS I
L|IH|L|HIF=B F=AB PLUS (A+B) F=AB PLUS (A+B)PLUS | |F=B F-(A-B) PLUS AB F=(A+B) PLUS AB PLUS 1
L|H|H|L|F=AeB |F=A MINUSBMINUSI |[F=A MINUSB F=AeB F=A MINUSBMINUS | |[F=A MINUSB
L|H|H|H|F=A+B |F=A+B F=A+B PLUS I F=AB F=AB MINUS F=AB
H{L|L|L|F=2aB F=A PLUS (A4B) F=A PLUS(A+B)PLUS1 |(F=AIB F=A PLUS AB F=A PLUSABPLUS I
H|L|L|H|F=A®B |F=A PLUSB F=A PLUSBPLUS | F=AoB F=A PLUSB F=A PLUSBPLUS I
H|L|H|L|F=B F=AB PLUS (A+B) F=AB PLUS (A+B)PLUS 1 |F=B F=(A+B) PLUS AB I'=(A+B) PLUS AB PLUS 1
H|L|H|H[F=A+B [F~(A+B) F=(A+B) PLUS 1 F=AB F=AB MINUS I F=AB
HIH|L|L|F=0 F=A PLUSA F=A PLUSAPLUS I F=1 F=A PLUSA F=A PLUSAPLUS I
H|H|L|H|p=AB F=AB PLUS A F=AB PLUS A PLUS | F=A+B F=(A+B) PLUS A F=(A+B) PLUS A PLUS 1
H|H|H|L|F=AB F=AB PLUS A F=AB PLUS A PLUS | F=A+B F=(A+B) PLUS A F=(A+B) PLUS A PLUS |
H|{H|H|H|F=A F=A F=A PLUS I F=A F=A MINUS I F=A

Tablo 4-1-1 74181’in fonksiyon tablosu

74181, iki adet 4-bitlik A ve B giriglerin yaninda, bir de elde girisine (CA) sahiptir. Elde

girisinin amaci ters elde sinyalini saglamaktir (elde varken CA=0). On alti adet lojik

yada aritmetik islemi gergeklestirmek Uzere, bir mod kontrol girisi (M) ve dort

fonksiyon se¢me hatti SO, S1, S2, S3 mevcuttur.

74181 timdevresi ayni zamanda 4-bitlik bir ¢ikis (F3~F0); bir elde (Cn+4) ¢ikisi; G
(Uretme) ve P (yayma) cikislarina sahiptir. 74181’in dogruluk tablosu, Tablo 4-1-1’de

verilmigtir.

4-2




“+” sembold, lojik VEYA'y! ifade eder, “Plus” da, girislerin toplami demektir. 741871’in
en buydk avantaji; toplama, ¢ikarma, dteleme gibi aritmetik islemlerle VE, VEYA ve

XOR (diglamal VEYA) gibi lojik islemleri gerceklestirebilme yetenegidir.

Mod kontrol girisi(M) ve fonksiyon se¢me hatlari (S0~S3), hangi fonksiyonun

gerceklestirilecegini belirler.
74181 igin mod kontroll, asagdidaki etmenler tarafindan belirlenir:

1. Toplama: Bir elde oldugunu bildirmek igin, CA girisinde “0” Uretilir. Aritmetik islem

sonucunda toplam 15’ten biylkse, yine CA’da “0” Uretilir.

2. Cikarma: Sonug sifir yada pozitifse Cn+4’te “0” Uretilir. Eger CA’da “0” Uretilirse,
sonu¢ negatiftir yada 6din¢ alma vardir. Cikarma isleminin sonucu negatifse

(6rnegin -4), 4-bitlik F ¢ikisi 2'ye timleyen bigimindedir ve Cn+4="1" olur.

KULLANILACAK ELEMANLAR

1. KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Dizenegi
2. KL-26005 Kombinasyonel Lojik Devre deney Modiili (5)

DENEYIN YAPILISI

1. Sekil 4-1-3 yardimiyla gereken baglantilari yapin. SO~S3 fonksiyon se¢cme hatlarini
sirasiyla SW7~SW4 veri anahtarlarina baglayin. M’yi, aritmetik yada lojik islemleri
segcmek Uzere SW3’e baglayin. M="0" iken aritmetik islemler, M="1" iken lojik

islemler gergeklestirilir.
2. A3~AO0 giriglerini D7~D4’e, B3~BO0 girislerini D3~D0’a baglayin. Cn’i “0”a; F3~F0

cikiglarini L4~L1 ve Cn+4’l L8 Lojik Gostergelerine baglayin. A3~A0, B3~B0
girisleri ve F3~FO0 ¢ikiglari algak aktifitir.
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Rk Tl

3!l F3 F2 F1 FO Cnt4 G P
S3
4152
u4
5151
Slso
A3 A2 A1 A0 B3 B2 B1 BO M Cn

FEEFFERTT

block b

Sekil 4-1-3 Baglant diyagrami (KL-26005 blok b, U4=74181)

|
|
|
|
|
1
|
|
|
|
|
l
|
|
|
i
|
-

3. Asagidaki lojik fonksiyonlari gergeklestirmek igin M’yi “1” yapin:
(1) S3S2S1S0=0000, A3A2A1A0=0000 ve B3B2B1B0=1111 iken, ¢ikislar
F3F2F1F0=

(2) $35251S0=0000, A3A2A1A0=1100 ve B3B2B1B0=1010 iken, gikislar
F3F2F1F0=

(3) S3S2S1S0=1001, A3A2A1A0=1100 ve B3B2B1B0=0110 iken, ¢ikislar
F3F2F1F0=

Giris ve cikislar arasinda, ne tur bir lojik iligki vardir?

(4) S3525150=1011, A3A2A1A0=0011 ve B3B2B1B0=1001 iken, gikislar
F3F2F1F0=

Girig ve cikiglar arasinda, ne tur bir lojik iligki vardir?



DENEY 4-2 Parity (Esitlik Biti) Uretec Devresi

DENEYIN AMACI

1. Parity Ureteclerinin yapisini ve uygulamalarini anlamak.

2. XOR kapilari ve parity Urete¢ timdevresi kullanarak parity biti Gretmek.

GENEL BILGILER

Parity Ureteci tarafindan Uretilen esitlik biti, genellikle veri iletimi isleminde kullanilir.
Esitlik biti, bir referans nokta olusturur ve iletim islemi ile iletilen verinin hatasiz olup

olmadigini kontrol etmemize imkan tanir.

iki tir esitlik biti Greteci vardir: “Tek” esitlik biti treteci, veri, ift sayida “1” iceriyorsa
“1” Uretir. Ornegin “10111011” verisi, alti adet “1” icermektedir. Bu verinin sonuna
esitlik biti eklendiginde, verideki “1”lerin sayisi “Tek” sayi olacaktir. Bu yuzden “Tek
Esitlik Biti Ureteci” olarak adlandirilir.

Diger yandan, “Cift” esitlik biti treteci, “1”lerin toplam sayisini ¢ift say1 yapmak igin,
tek sayida “1” iceren veriye bir adet “1” ekleyecektir. Eger veri zaten ¢ift sayida “1”
iceriyorsa, esitlik biti Uretilmez. Sekil 4-2-1’de gosterilen “Cift” esitlik bit tretecinin Y
cikisi, ABCDEFGH girigleri 10111011 ise, “0” olur.

Data
Inputs

Parity

¥ Output

T & m m B3 0o @ B

Sekil 4-2-1 Cift esitlik biti Greteci devresi
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KULLANILACAK ELEMANLAR

1. KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Diizenegi
2. KL-26002 Kombinasyonel Lojik Devre deney Modiili (2)
3. KL-26005 Kombinasyonel Lojik Devre deney Modld (5)

DENEYIN YAPILISI

A. XOR Kapllariyla Gergeklestirilen Parity Ureteci

1. Sekil 4-2-2’deki baglanti diyagrami ve Sekil 4-2-3’teki cift esitlik biti Greteci
devresi yardimiyla gerekli baglantilari yapin. +5VDC sabit gli¢ kaynagini,
KL-26002 moduline baglayin.

i |
| U1
RS v
| Al F1 |
aDESNY
| v B |
| & u1 |
| o Lo
B F2 A2 e |
| MREDESS
e @ |
] _ U2 ’
| © a3 |
||C3> ) F6 ’
¥ ,
| © |
| Uz u3 u4 |
0 TN N (W O
; |
|
\@L block a]

Sekil 4-2-2 Baglanti diyagrami (KL-26002 blok a)
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F&

amao@ ol om OF

Sekil 4-2-3 Cift esitlik biti Greteci devresi

2. AB,C,D,E giriglerini, SW0~SW4 veri anahtarlarina ve F6 ¢ikisini L1 Lojik
Gostergesine baglayin. Tablo 4-2-1'deki giris dizilerini takip edin ve c¢ikislari

kaydedin.
GIRISLER CIKISLAR
E DCBA F6
0 0 0 0 O
0 0 01 0
0O 0 0 1 1
0 01 0 O
0O 01 0 1
o1 1 10
11 0 0 O
11 0 10
11 1 10
1T 1 1 1 1
Tablo 4-2-1
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DENEY 5-1 Kodlayici Devreler

DENEYIN AMACI

1. Kodlayici devrelerin galisma prensibini anlamak.

2. Temel kapilar ve IC kullanarak kodlayici gerceklestirmek

GENEL BILGILER

Kodlayicl, bir yada daha fazla girisi alip, belirli bir ¢ikis kodu Greten kombinasyonel bir

lojik devredir. Bir anda sadece bir giris tetiklenir. Sekil 5-1-1'de, n-bit girigli ve m-bit

cikigh bir kodlayici gdsterilmistir. Giriglerden birisi tetiklendigi zaman, c¢ikislarda m-

bitlik bir ¢ikis kodu Uretilecektir.

N-BIT INPUTS

- A0O——
A1 0——

LAn-1o—

A20—

ENCODER

——o0Q0 M)
——o0Q1

—o0Q2

> M-BIT OUTPUT

—oQm-1_J

Sekil 5-1-1 NxM kodlayici

Sekizligi-ikiliye Kodlayici

Sekizligi-ikiliye kolayici, Sekil 5-1-2'de gosterilmistir. Kodlayici, 8 adet oktal girise
A1~A7 (0~7) ve Ug adet ikili cikisa QO0, Q1, Q2 (000~111) sahiptir. AO girisi “0” iken,
buna karsilik gelen Q2Q1Q0 c¢ikisi “000” degerine esittir.
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A0

A2 \
A4 y
ﬁg ) H-a2

A7

Sekil 5-1-2 Sekizligi-ikiliye kodlayici

Gergekte AO girisi, kapi girisine baglanmamistir. A1="1" iken, c¢ikis Q2Q1Q0=001,
A2="1" iken ¢ikis Q2Q1Q0=010 olur. Girigler arasinda birden fazla “1” degeri
bulunamaz. Ornegin, ayni anda A2="1" ve A3="1" olursa, Q2Q1Q0=011 olur. A3 ve
A4 ayni anda “1” olursa, Q2Q1Q0=111 olur. Bu c¢ikiglarin ikisi de dogru degildir.

Matris Kodlayici

Eger istenen 6zellikleri saglayan bir kodlayici ticari olarak mevcut degilse, diyotlar
kullanilarak istenilen &zelliklerde bir kodlayici gergeklestirilebilir.  Sekil 5-1-3'te,

diyotlarla gergeklestiriimis basit bir matris kodlayici gésterilmigtir.

—O0" 0

BAEEE
%
%

X1

#
£ 2 A

=
IR Y

Lo L o >
< < <

> > >

b - > ‘ b3

Y3$ YZJ) Y1é YO
Sekil 5-1-3 Matris kodlayici

Yy
~AAA

Bir anda, X0~X4 girislerinin sadece biri tetiklenebilir. X0="1" iken, Y3Y2Y1Y0= "1011",
X1="1" iken Y3Y2Y1Y0="0110" olur.
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Dijital devrelerde bazen, c¢esitli giris sinyallerini 6ncelik sirasina goére islemek
gerekebilir. Béyle devrelerde, "Oncelikli Kodlayici" olarak adlandirilan ve girisleri
oncelik sirasina gore isleyen, 6zel bir kodlayici tart kullaniimahdir. Yiksek oncelige
sahip bir giris kapisi aktifken, dlsuk éncelikli giriglerin durumu dikkate alimaksizin,

yuksek oncelikli girise karsilik gelen ¢ikis degeri gecerli olur.

74147, bir 10x4 BCD o6ncelikli kodlayicidir. Giris dnceligi artan siradadir, yani 1 no.lu
giris en disuk oOncelie, 9 nolu giris en ylksek 6ncelije sahiptir. Cikiglar, BCD
kodundadir. 74147, 10x4 desimalden-BCD’ye oOncelik kodlayici tumdevresi igin
fonksiyon tablosu, Tablo 5-1-1de verilmistir. Kodlayici, dokuz veri hattini, 4 hat
BCD’ye donusturdr. Tium dokuz veri hattinin yliksek seviyede olmasi, giris olmamasi

yada girisin desimal sifir olmasina karsilik olarak, sifir olarak kodlanir.

GIRISLER CIKISLAR
1 2 3 4 5 6 7 8 9/D B C A
HHHHHHHHH|HHMHH
X X x x x x x x L|/L HH L
X x x x x x x L HI/L H H H
x x x x x x L HH|/H L L L
x x x x x L HHHIHUL L H
x x x x L HHHHHLHL
x x x L HHHHH/HL HH
x x L HHHHHHHMHL L
x L HHHHHHMHIHHL H
L HHHHHHMHMHHMHHL
Tablo 5-1-1 74147 fonksiyon tablosu

74147'nin hem giris hem cikkiglari algak aktifitr. 1~9 giriglerinin timu yulksek
durumdayken, ¢ikis DCBA="HHHH"” olur. 2 ve 5 girisi ayni anda aktifken, ¢ikis, daha
yuksek oncelije sahip olan 5 girisi tarafindan belirlenir. 2, 5 ve 7 girigleri ayni anda

aktifken, ¢ikisi, 7 girigi belirler.

KULLANILACAK ELEMANLAR

1. KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Duzenegi
2. KL-26003 Kombinasyonel Lojik Devre Deney Modiila (3)
3. KL-26004 Kombinasyonel Lojik Devre Deney Modulu (4)
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DENEYIN YAPILISI
A. Temel Kapilar ile 4x2 Kodlayici Gergeklestiriimesi

1. Sekil 5-1-4'deki baglanti diyagrami yardimiyla gerekli baglantilari yapin.

e blcka

Sekil 5-1-4 Baglanti diyagrami (KL-26003 blok a)
2. +5VDC sabit gu¢ kaynagini, KL-26003 moduline baglayin.

3. A~D girislerini SW0~SW3 veri anahtarlarina, F8 ve F9 cikiglarini LO ve L1 Lojik

Gostergelerine baglayin.

4. D, C, B, Aicin Tablo 5-1-2'deki giris dizilerini takip edin ve ¢ikis durumlarini
kaydedin.
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F8

F9

O~ O T O T O T O T O« O~~~

OO T T OO T T OO T T OO«

OO OO T T~ T OO0 0O v« v

[cNeololololNoNolNoll i ol A i ull o

Tablo 5-1-2
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DENEY 5-2 Kod Cozuicu Devreler

DENEYIN AMACI

1. Kod ¢dzlcu devrelerin ¢calisma prensibini anlamak.

2. Temel kapilar ve IC kullanarak kod ¢6ziicl gergeklestirmek.

GENEL BILGILER

Kod ¢bzucu, belirli bir ikili sayr yada kelimenin varligini belirlemek i¢in kullanilan lojik
bir devredir. Kod ¢oéziclnlin girisi paralel ikili sayidir ve c¢ikigl, 6zel bir sayinin

bulunup bulunmadigini gdsteren ikili sinyaldir.

VE kapisi, sadece tim girisleri “1” iken “1” ¢ikisina sahip oldudu icin, temel bir kod
¢ozlcl olarak kullanilabilir. VE kapisi giriglerinin veriye uygun sekilde baglanmasiyla,
batun ikili sayilarin belirlenmesi saglanabilir.

ikiliden-Sekizliye Kod Géziicii

ikiliden-sekizliye kod ¢dziicti, Sekil 5-2-1'de gosterilmistir. Ug ikili girise (A, B,C) ve 8

adet sekizli ¢ikisa (Q0~Q8) sahiptir. CBA="010" iken ¢ikis Q2="1" olur. CBA="111"
iken, ¢ikis Q7="1" olur.
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Q0=CEBA

Q1=CBA

Q2=CBA

o
(%}
n
ol
W
»

Q4=CBA

Q5=CBA

Q6=CBA

1

YT

Q7=CBA

Sekil 5-2-1 ikiliden-Sekizliye kod ¢oziicl

KULLANILACAK ELEMANLAR
1. KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Diizenegi
2. KL-26002 Kombinasyonel Lojik Devre Deney Modiilu (2)
3. KL-26003 Kombinasyonel Lojik Devre Deney Modiili (3)
4. Multimetre

DENEYIN YAPILISI

A. Temel Kapilar ile 2x4 Kod Coziiciui Gergeklestiriimesi

1. Sekil 5-2-2 yardimiyla gereken baglantilari yapin. +5VDC sabit gli¢c kaynagini,
KL-26003 modduline baglayin.
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Sekil 5-2-2 Baglanti diyagrami (KL-26003 blok c)

2. A ve B giriglerini, SWO0 ve SW1 veri anahtarlarina, F1~F4 ¢ikislarini LO~L3 Lojik

Gdstergelerine baglayin.

3. Ave B icin, Tablo 5-2-1’deki giris dizilerini takip edin ve c¢ikislari kaydedin.

F1 F2 F3 F4
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Tablo 5-2-1
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DENEY 6-1 Multiplexer Devreleri

DENEYIN AMACI

1. Multiplexer’in ¢alisma prensiplerini anlamak.

2. Lojik kapilari ve TTL timdevre kullanarak multiplexer gergeklestirmek.

GENEL BILGILER

Multiplexer (MUX), cok sayida giristen birini secip c¢ikisa génderen lojik bir devredir.
Coklu girislerden biri, segme girisleri tarafindan segilir ve tek ¢ikisa génderilir. Se¢me
giriglerinin sayisi multiplexer’in kapasitesini belirler. Ornegin tek segme girisine sahip
multiplexer, “2’den 1’e multiplexer” olarak adlandirilir ve bir segme girisi, sadece iki

giris arasinda segim yapabilir.

Uc secme girisli bir MUX, 3 secme girisi, 8 giristen (2°=8) bir cikis segebilecegi icin,
“8’den 1’e multiplexer” olarak adlandirilir. MUX, bir ¢cok giris arasindan bir ¢ikis sectigi

icin, ayni zamanda “Veri Secici” olarak da adlandirilir.

F (CBA)=Z(0, 1, 2, 6, 7) gibi lojik fonksiyonlar, multiplexer kullanilarak kolaylikla
gerceklestirilebilir. F fonksiyonu, 0, 1, 2, 6, 7 durumlarindan, C B +CB+C A ¢arpimlar
toplami ifadesini dretir. Sekil 6-1-1’deki 4’'ten 1’e MUX kullanilarak, ¢ikis, A, B segcme
girisleri ve C tarafindan belirlenir. CBA=000, 001, 010, 110, 111 oldugunda F c¢ikisI

“1”, diger durumlarda ise “0” olur.
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Sekil 6-1-1 iki NOT kapisi ile olusturulan RS mandal (latch)
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KULLANILACAK ELEMANLAR

1. KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Diizenedi
2. KL-26004 Kombinasyonel Lojik Devre Deney Moduilu (4)

DENEYIN YAPILISI
A. Lojik Kapilar ile 2’den 1’e Multiplexer Gergeklestirmek

1. Sekil 6-1-2 yardimiyla gereken baglantilari yapin. +5VDC sabit gl¢ kaynagini,
KL-26004 moduline baglayin.

Sekil 6-1-2 Baglanti diyagrami (KL-26004 blok e)

2. A,B girislerini SW0,SW1 veri anahtarlarina; C ssgme grisini SW2'ye ve F3
cikisini LO Lojik Gostergesine baglayin.

3. Tablo 6-1-1’deki giris dizilerini takip edin ve F3’Un durumlarini kaydedin.

C=0 iken, cikisi hangi giris (A yada B) belirlemektedir?
C=1 iken, c¢ikisl hangi giris (A yada B) belirlemektedir?
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DENEY 6-2 Demultiplexer Devreleri

DENEYIN AMACI

1. Demultiplexer devrelerinin ¢alisma prensiplerini anlamak.

2. CMOS tumdevreleri ve lojik kapilari kullanarak demultiplexer elde etmek.
GENEL BILGILER

Demultiplexer (DMUX), temelde multiplexer’'in tam tersi bir lojik devredir. DMUX, tek

girise ve birden ¢ok ¢ikisa sahiptir. Giris, se¢cme girigleri sayesinde, ¢oklu ¢ikislardan

birine baglanir. Demultiplexer, “Veri Dagitici” veya “Veri Yonlendirici” olarak da

adlandirilir.
Output
._Qo
o1 0 — — 0
| o2 Input 2 MUX DMUX |2 Output
DMUX | 3 15 — —15
Input P° L o4
s A |
o6 B
1-8 —o7 [+ (b)
(@) By :
Selector
ABC
Selector

Sekil 6-2-1 Demultiplexer

Ug segme girisi A, B ve C dislik seviye durumundayken (CBA=000), D girisindeki
veri 0 numarali ¢ikisa gonderilir. CBA=010 iken, giris 2 numarali ¢ikisa gonderilir.
Secme giriglerinin ortak durumu, cikis verisinin konumunu belirler. CBA=111 iken,
giris son cikisa (7 numarall) gonderilir. Multiplexer ve demultiplexer birlestirilerek,
iletim hatlarinin verimliligini arttiran, uzun mesafe iletim sistemleri kurulabilir. Sekil 5-
2-1(b)'de, 16 girig, 16 cikis ve 4 segme girisli bir MUX-DMUX kombinasyonal devresi
gOsterilmistir.
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KULLANILACAK ELEMANLAR

1. KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Diizenedi

2. KL-26004 Kombinasyonel Lojik Devre deney Moduili (4)
DENEYIN YAPILISI

A. Lojik Kapilar ile 2’den 1’e Multiplexer Gergeklestirmek

1. Sekil 6-2-2 yardimiyla gereken baglantilari yapin. +5VDC sabit gl¢ kaynagini,
KL-26004 moduline baglayin.

Sekil 6-2-2 Baglanti diyagrami (KL-26004 blok e)

2. A girisini, SWO veri anahtarina; C se¢cme girisini SW3 anahtarina baglayin. F1

ve F2'yi sirasiyla, LO ve L1 Lojik Gostergelerine baglayin.

3. Cyi 0’a getirin ve A'yi degistirerek F1 ve F2 cikislarini gozleyin.

4. C'yi 1’e getirin ve A'y1 degistirerek F1 ve F2 cikiglarini gozleyin.
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